

救命之恩难言谢 重病床前架起连心桥

方雨昕 徐志晓

“你好,请问你是张某的监护人吗?我是淳安县司法局威坪司法所的工作人员小童。今天张某来办理手续,在和他沟通的过程中我发现他的身体状况不是很好。我现在正送他回家,离家还需要两个小时的车程,但是我看他的脸色特别差,腰疼已经影响到他的行动了。请你一定要尽快安排时间带他去就诊,最好是今天就去,我可以直接把他送到车站,你们在杭州接他。”在小童的坚持下,张某的监护人接受了建议。

小童没有想到,就是她的这一“固执”坚持,挽救了张某的生命,也是这一通寻常的电话,架起了社区服刑人员和司法局工作人员之间的连心桥。

小童的这一次“固执” 挽救了他的生命

不久前,1951年出生的张某因故意伤害罪被起诉,小童依照相关规定对其进行审前调查。在调查的过程中小童了解到张某腰痛的情况,因此在法院判决后,小童主动陪同张某一同办理相关手续。在办理手续的过程中,小童发现张某脸色煞白、行动不便,便劝说张某到医院检查治疗,而张某认为自己只是简单的腰椎间盘突出,等事情办完后回家去静养几天即可,不愿去医院治疗。见张某连路都走不动了,小童坚持要求张某就医,立即与其监护人取得了联系、办理好相关请假手续后将张某送上了开往杭州的客车。

几天后,小童接到了张某监护人的电话:“真的太感谢你了,要不是你,我爸爸可能再也见不到我们了!”

原来,张某到杭州不久后腿部和胸部就出现了大面积浮肿,疼痛难忍,家人立即将其送至杭州市第二人民医院住院治疗。治疗过程中张某被检查出血液问题并转院至杭州市邵逸夫医院住院治疗,经专家会诊后确认为细菌感染,诊断为败血症,有严重的生命危险。由于张某年纪较大,医院首先采取了保守治疗,可谁知祸不单行,张某在几日后突发胃出血,病情严重被转至ICU进行抢救,三日后才脱离了生命危险转入普通病房。

考虑到张某情况特殊,威坪司法所及时与县局沟通后,安排了工作人员到医院为张某办理入矫手续。

病床上的张某见到小童,拉着她的手嚎啕大哭:“我都不知道要是没有你我还能不能见到家人,如果我当时没听你的话,没有来杭州,我可能真的就再也见不到他们了……”

情绪稳定后,张某的孙子告诉小童,当时抢救的时候医生就说了,要不是送医迅速、抢救及时,以张某的身体情况肯定支撑不到现在,是小童的坚持为张某争取到了痊愈的希望。“女童姐,救命之恩,我不知道怎么表达我的感谢,在我爷爷服刑的这段时间,我们全家一定会全力配合司法局的工作,不会让你们因为我爷爷的特殊情况而为难。”

这一声“女童姐”,拉近了社区服刑人员家属与工作人员之间的距离。

“量身定制”监管方案 县司法局打好“感情牌”

由于张某的情况特殊,淳安县司法局的工作人员对此进行了集体合议,为张某“量身定制”了一套社区矫正监管方案——免除其每月的社区公益劳动、集中教育学习,并保持至少每两日与其通话一次,每半月到医院走访看望一次,上门对其进行日常教育和心理疏导。高速公路上、张某病床前、张某儿子家中,处处都留下了淳安县司法局工作人员的身影,张某也在工作人员特殊的陪伴中渐渐痊愈,生活慢慢步入正轨。

“今天,我怀着感恩的心情,写下这封感谢信,我要衷心地感谢威坪司法所的各位领导在我爷爷突患重病急需治疗的危难时刻,秉持以人为本的执行理念,使我爷爷及时得到治疗,让爷爷重新回到了我们身边……”近日,淳安县司法局威坪司法所收到了张某孙子亲笔写的感谢信。一笔一划蕴含的是社区服刑人员及其家属对司法局工作人员的谢意,也是社区矫正工作人文关怀的体现。

社区矫正工作既是监管,更是帮教。一直以来,淳安县司法局在严格按照社区矫正各项规定进行日常监管的同时,更注重对社区服刑人员的情感教育,以“情”感人、以“德”育人。

首先,因人施教、个性帮教。在每位社区服刑人员入矫时,结合其家庭生活等综合情况,为其量身定制个性化监管方案。其次,主动反向跑、架起连心桥。上门走访服刑人员家庭、村居、单位,在思想上多交流、生活上多关心、就业上多帮扶,以深入了解社区服刑人员动态。最后,整合力量、对点帮扶。针对部分社区服刑人员家庭困难的情况,淳安县司法局还积极联合社区矫正工作站开展对点帮扶活动,帮助服刑人员解决实际问题和困难,让其重拾生活信心,顺利回归社会。



暖心! 70岁老人走失二十五年 县救助站助其回家

7月4日,是一个很普通的工作日,但对王庚平一家却是盼了整整25年的一天。在县救助站的帮助下,在这一天,走失25年的70岁老人王中柳终于回到了儿子的身边。

“25年前爸爸不慎走失了,我们就一直在寻找他,有一点消息都不会放弃,并且拜托县救助站帮忙打听。”在县救助站里,前来接父亲回家的王庚平喜极而泣,“没想到他居然流浪到了开化,还好有救助站一直坚持不懈地在周边县市发布寻人信息,才能找到爸爸,要不然光凭借我们自己的力量根本找不到。”

2015年1月底,在开化县艺术中心的门口有人发现了王中柳,当时已精神异常,无法提供自己姓名及家庭住址,只能将其送往开化县救助站。据开化县救助站站长俞美云回忆道:“他送来的时候情况很不好,经过检查,发现其有精神病史并且语言有障碍,我们都没有办法通过口音来进行分辨是哪里人,就将老人安排在站里,有专人照顾也有医生为其检查身体,希望通过慢慢地疏导让其开口说话。”

这一住,就是5年。在这期间,救助站内的工作人员们都与王中柳十分熟悉了,但因其始终没有开口说话,还是无法确认其身份信息,寻亲工作陷入困境。工作人员们只能将王中柳的照片发布在各周边县市的救助站微信群内,在茫茫人海中也不放弃寻找希望。

同时,淳安县救助站的工作人员也在密切关注着群内信息,但因长时间在外流浪的王中柳的照片与25年前的照片相差较大,所以很难辨认。经过其家人们一起辨认,淳安、开化两方救助站的积极联系,最终确定是其身份,是淳安县文昌镇人。

得知这个喜讯,王中柳的家人们一大早就来到了县救助站内,焦急等待从开化县救助站送来的寻找25年的亲人。终于到达淳安的王中柳衣着整齐,许是知道即将见到亲人,他的脸上一直带着笑容。“见到面的那一刻真的太感动了,很感谢你们将爸爸照顾得这么好,并且给予了我们这么多帮助,我们才能见到他!”儿子王庚平感动地说。

最终,经过淳安、开化救助站双方的人员移交手续后,王庚平一家将王中柳接回了家中。临走前,淳安县救助站站长朱永军面对家属们的一再感谢,连忙表明这是救助站应该做的,并嘱咐道:“王中柳因其走失时间过长,要尽快带他去恢复身份,补办市民卡做残疾证等。回到家也要注意老人的心理问题,出门要有人专门陪同,平时也要多些陪伴,让老人能够安享晚年。”

曹雪玮 朱永军